■编辑: 吕路阳 美编:熊宏娇 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网 m.fznews.com.cn

《中国青少年足球改革发展 实施意见》发布

据新华社北京3月25日电(记者 公兵 张泽伟 肖世尧)国家体育总局等12部门25 日印发《中国青少年足球改革发展实施意见》 (以下简称《实施意见》),旨在推动青少年足 球健康持续高质量发展。

《实施意见》分阶段提出了主要目标:到 2025年,按照规划目标推进校园足球特色学校 建设,建立常态化考核与退出机制。抓实五个 全国高水平足球后备人才基地和一批省、市级 男、女足青训中心,中国青少年足球联赛成为 我国覆盖面最广、参与人数最多、竞技水平最 高、社会影响力最大的青少年足球顶级赛事, 青少年球员成长通道初步建立,体教融合的足 球人才培养体系初步形成。到2030年,青少 年足球人口大幅增加,结构合理、衔接有序、层 次分明的青少年足球竞赛和训练体系稳定运 行.男、女足青少年国家队成绩位居亚洲前 列。到2035年,青少年足球治理能力全面提 升,竞赛训练体系进一步完善,青少年足球国 家队在国际重要赛事取得优异成绩,为中国足 球全面振兴提供有力支撑。《实施意见》还提出 了六个方面的重点任务和政策举措。

一是持续加强青少年足球普及。稳步扩 大足球人口,繁荣青少年足球文化。二是创新 足球后备人才培养体系。完善校园足球课余 训练机制,加强体校足球队伍建设,发挥好职 业足球青训龙头作用,促进社会足球青训规范 健康发展,全面加强青少年足球国家队建设, 促进青少年足球全面协调发展,拓展青少年 球员海外培养锻炼渠道和空间。三是强化青 少年足球训练工作。全面推进训练一体化,全 面提高选材质量,精准提高培养成效。四是完 善青少年足球竞赛体系。优化竞赛体系设计, 持续推动以中国青少年足球联赛为主干,其他 赛事辅助、协同的青少年足球竞赛体系建设; 加强多元化综合监管。五是加强足球专业人 才培养。壮大足球专业人才培养机构,加强教 练员队伍建设,加强足球专业人才队伍服务管 理。六是落实青少年足球保障政策。畅通足 球后备人才升学通道,完善青少年球员培训 补偿政策,加强足球场地建设和开放利用,加 强青少年足球训练和赛事安全管理。

马英九将率台湾青年 来大陆交流参访

新华社北京3月25日电 国务院台办发 言人陈斌华25日表示,马英九先生将率台湾 青年于4月1日至11日到广东、陕西、北京等地 寻根、交流,参加"甲辰(2024)年清明公祭轩辕 黄帝典礼"等活动并参访。我们欢迎马英九先 生率团来访,希望两岸同胞共同传承弘扬慎终 追远、饮水思源的中华优秀传统文化,促进包 括两岸青年交流在内的两岸各领域交流合 作,增进相互了解和心灵契合,推动两岸关系 和平发展,造福两岸同胞,共促民族复兴。

况如何?居民医保缴费标准是否合理?未生 医保局有关司负责人就社会关心的问题接受

问:有人称,我国城乡居民医保参保人数 近年来持续下降。还有人称,部分地区农村出 现医保"退保潮"。请问相关说法是否属实?

保参保数据出现波动的最主要原因。 二是参保结构优化。由于大学生毕业 就业等新增就业因素,部分原来参加 居民医保的群众转为参加职工医保, 2020年至2023年,每年都有500万至 800万参保人由参加居民医保转为参 加职工医保,造成了居民医保人数和 职工医保人数此消彼长。

从微观上看,国家医保局近期派 出专人,赴内蒙古、黑龙江、河南、湖

看病就医的后顾之忧。

但也要看到,随着我国人口老龄化、少子 化的持续发展,特别是随着我国人口总量的 下降,未来居民医保参保人数可能也会平稳

标准为380元。有人认为费用标准偏高,涨速

博鳌亚洲论坛年会四大板块议题解析

将于3月26日至29日在海南 博鳌举行的博鳌亚洲论坛2024年 年会,以"亚洲与世界:共同的挑 战,共同的责任"为主题,呼吁世界 各国共同应对全球性挑战,共同肩 负促进和平与繁荣的责任。

博鳌亚洲论坛2024年年会议 题设置呼应各方关切,设立"世界 经济""科技创新""社会发展""国 际合作"四大板块数十个议题,涵 盖40多场分论坛活动,为应对全球 共同挑战,凝聚博鳌共识,贡献博 鳌智慧,提出博鳌方案。

世界经济:

激发增长新动能

博鳌亚洲论坛今年年会设置 "世界经济展望""减少贸易碎片 化"等议题,力图为充满不确定性 的世界经济,探寻更确定的前行方

全球产业链、供应链、价值链 持续调整,出现了哪些变化?如何 解决好资源全球配置造成的国家 间和各国内部发展失衡问题,推动 实现普惠包容的经济全球化?

博鳌亚洲论坛秘书长李保东 认为,国际社会应坚持发扬包容创 新、合作共赢的精神,携手应对全 球性挑战。论坛希望通过年会,呼 吁各国加强团结与合作,重建信心 与信任,共促和平与发展。

如何激发增长新动能,促进世 界经济增长?

今年年会重点关注亚洲区域 经济一体化进展和经济增长,将举 行"深化亚洲金融合作""打造亚洲 增长中心""投资亚洲未来"多个分

博鳌亚洲论坛2024年年会旗 舰报告评审专家认为,亚太地区仍 是全球增长的关键驱动力。亚洲 经济体共同维护产业链供应链稳 定,持续推进区内经济一体化进 程,将为全球经济稳定与增长提供

今年年会增设了"全球南方的 兴起"议题,旨在促进全球南方在 贸易、债务、粮食、供应链、科技、应 对气候变化等领域深化团结合作, 共同应对风险挑战,促进世界多极 化向更加平等有序的方向发展。

科技创新:

开辟未来新景象

如果强人工智能、量子计算等

颠覆性技术相互赋能,世界将呈现 怎样的面貌? 人类生产生活方式 将发生哪些变革,可能面临哪些风 险? 人工智能全球治理应遵循哪 些宗旨和原则?

今年博鳌亚洲论坛年会瞄准 世界科技发展前沿、新型产业发展 前沿和面临的治理问题,设置的相 关议题尤为密集。

与会嘉宾在"科技革命'奇点 离我们有多远?""AIGC改变世界" "新能源汽车赛道的未来""人工智 能全球治理"等多个分论坛上,将 就上述问题进行深入探讨。

论坛年会还专门设立了"'创 新、绿色、数智、融合'引领高质量 发展""融合与创新的数字经济"分 论坛,交流传统产业转型实践和经 验,探讨挑战和机遇,倡导国际社 会在新领域加强合作、共享红利, 使科技革命和数字经济惠及更多 群体。

社会发展:

聚焦养老和医疗健康

今年博鳌亚洲论坛年会设置 了社会发展板块,重点探讨当前经 济背景下,养老、医疗健康事业的 可持续发展和国际合作问题。

李保东表示,博鳌亚洲论坛除 关注传统经济议题外,把视野拓展 到创新、健康、教育、文化和媒体, 观察经济发展和社会发展的相互 影响和作用。

目前,应对人口老龄化、构建 老年友好型社会,是很多国家面临 的共同课题。年会将举办"展望老 龄友好型社会"分论坛,就如何进 一步完善社会保障、养老服务和健 康支撑三大体系展开对话。

罕见病是世界各国共同面临 的医学难题,促进健康公平可及是 国家和社会的共同责任,但目前在 疾病诊疗、医疗保障、资源配置、跨 国合作、药品研发、研究体系、人才 培养等方面,仍存诸多挑战。

今年论坛就全球3亿多罕见病 患者的健康和权益保障,设置了议

各国在应对罕见病挑战中有 哪些实践案例可互相借鉴?如何 通过跨国合作提高罕见病诊疗技 术和药物的可及性? 如何推动政 产学的融合,构建更加高效的罕见 病诊疗体系?这些问题,都将在议 题讨论中得到更多解答。

国际合作:

应对共同挑战

当前国际格局和国际体系发 生深刻调整,全球治理体系发生深 刻变革。人类社会面临诸多共同

各国如何加强宏观政策协调, 增强增长动力?各个领域的利益 相关者如何加强合作,推动在全球 形成统一的人工智能治理框架和 标准规范?

带来巨大挑战,国际社会如何跨越 政治藩篱,加强应对气候变化的政 策协调,增进低碳发展合作,共谋 人与自然和谐共生之道?

气候变化给人类可持续发展

国际社会共同面对的挑战,体 现在今年博鳌亚洲论坛年会设置 的议题上。

李保东表示,面对挑战,博鳌 亚洲论坛坚持走多边主义的团结 合作之路,坚持发挥自身跨文化、 跨领域、跨界别的优势,坚持发扬 包容创新、合作共赢的博鳌精神, 为国际社会携手应对全球性挑战 提供一个重要的沟通对话平台。

(据新华社海口3月25日电)

年度全国十大考古新发现。这个

遗址位于安徽省宣城市郎溪县,发

现了马家浜文化、崧泽文化、良渚

文化、钱山漾文化、夏、商和西周-

春秋时期的连续文化堆积。遗址

延续时间长,谱系完整,是长江下

游地区少有的连续时间近4000年

的中心性聚落,可为长江下游地区

少有!

这个遗址延续近4000年

据新华社合肥3月25日电 河流孕育生命,也孕育了人类文 明。在距今约6200年至2500年 的皖南地区,古老的郎川河缓缓 流淌。磨盘山先民在这里依山傍 水生活繁衍,除了捕鱼,耕种、狩 猎、采集样样在行,展现出闲适的 生产生活图景。

日前,磨盘山遗址入选2023

【2023年9月23日, 考古人员在磨盘山遗址 发掘现场(无人机照片)。

> ▶图为磨盘山遗址 出土的崧泽文化时期杯



的文化演进提供典型范例。

近期,全国大部分地区已经完成城乡居 民医保费用集中征缴工作,参保群众已经享 受到了医疗保障服务。全国基本医保参保情 病的居民参加基本医保是否"吃亏了"? 国家 了记者的采访。

答:这种说法不准确。我国基本医保参 保覆盖面稳定在95%以上,参保质量持续提

从宏观上看,居民医保参保人数保持稳 定。相关数据近年来有轻微波动,主要是两 方面原因造成的。一是参保数据治理。自 2022年起,医保部门以全国统一医保信息平 台上线为契机,连续两年清理居民医保跨省 和省内重复参保数据共5600万。这是居民医

北、湖南、四川、甘肃等8个省份中工

作基础相对较弱的8个村开展参保工作蹲点 调研。调研显示,这8个村中,有5个村2023 年参加居民医保人数比2022年增加,有3个 村参保人数略有减少,8个村整体参保人数比 2022年净增长151人。以网传"多人退保"的 湖北省麻城市某村为例,实地调研发现,2023 年该村97.4%的居民均参加医保,实际新增参 保30人,因特殊原因未参保的仅是个例。许 多村民表示,幸好有了医保,切实解决了他们

中略有下降,甚至总参保人数也有可能缩小。 问:2023年我国城乡居民医保个人缴费

偏快。该如何看待这个观点? 答:有舆论认为,与2003年"新农合"建立 时10元/人的缴费标准相比,目前380元/人

的居民医保费用缴费标准增长太快。但是, 我们不应单纯看缴费标准的增幅,而应该看 这增长的370元为广大人民群众带来了什 事实上,医保筹资标准上涨的背后,是医 保服务水平更大幅度的提高。

一是对群众的保障范围显著拓展。2003 年"新农合"建立初期,能报销的药品只有300 余种,治疗癌症、罕见病等的用药几乎不能报 销,罹患大病的患者治疗手段非常有限。目 前,我国医保药品目录内包含药品已达3088 种,覆盖了公立医疗机构用药金额90%以上的 品种,其中包含74种肿瘤靶向药、80余种罕 见病用药。特别是许多新药好药在国内上市 后不久就可以按规定纳入医保目录。以治疗 白血病的药品"伊马替尼"为例,该药品刚在 国内上市时患者服药的年自付费用近30万 元,许多患者和家庭不得不"望药兴叹",在沉 重的经济负担和脆弱的生命之间艰难取舍; 2018年国家医保局组建以来,该药品集采并

减轻,而这必然带来医保筹资标准的提高。 同时,随着我国人口老龄化程度加深、群众 医疗需求的提升、医疗消费水平的提高,也 需要加强医保基金筹集,为群众提供稳定可

持续的保障。 四是对群众的服务能力水平跨越式提 升。2003年,"新农合"的参合群众在本县 (区)医院就诊才能方便报销,去异地就医报 销比例降低较多,且不能直接结算。目前,居 民医保参保群众不仅可以在本县(区)、本市 (州)、本省份享受就医报销,还可以在全国近 10万家定点医疗机构享受跨省住院费用直接 结算服务,为广大在异地生活、旅游、工作的 群众看病就医提供了坚实保障。此外,高血 压、糖尿病门诊用药保障机制从无到有,让群 众不再为买药钱操心,帮助约1.8亿城乡居民 "两病"患者减轻用药负担799亿元;"三重保 障制度"仅2023年一年就惠及农村低收入人 口就医超1.8亿人次,帮助减轻医疗费用负担

年的72.95岁增长到2020年的77.93岁。与此 同时,个人卫生支出占全国卫生总费用的比 重却从2003年的55.8%大幅下降至2022年的 27.0%。近14亿医保参保人享受更高水平的 医疗条件、更大范围的医疗保障、更高比例的 医保报销、更为便利的医保服务的背后,是中 国医保制度为人民生命健康的保驾护航。

问:城乡居民享受的医保报销,都是来自 居民个人缴费吗?

答:城乡居民医保的保费为定额按年缴 纳,2023年的筹资标准为1020元/人,其中财 政补助不低于640元/人,这是筹资的大头;个 人缴费标准380元,只是筹资的小头,并且对 于低保户等困难人员,财政还会给予全额或 部分补助。

居民缴纳的医保费,与财政补助共同组 成了我国广大城乡居民共同的基本医保基金 池,带来的是对广大群众基本医保保障水平 的持续提升。在此,再补充说明2023年的几

个人中就有1个人一年住一次医院。居民生 病、生大病的概率并不像想象中的那么低。 之前脱贫攻坚期间,40%的贫困是因病致贫、 因病返贫,也说明疾病对家庭经济状况的影 响极大。

数据显示,2022年我国居民医保参保人 的次均住院费用为8129元,以报销比例70% 计算,住一次院医保平均报销5690元;假如居 民将2003年至2023年连续参保个人缴纳的 保费进行储蓄,按年利率5%计算复利,到 2023年本金和利息共3343.1元。也就是说, 居民住一次院后医保报销的金额,就远超将

连续20年个人总保费进行储蓄的收益。 所以说,"缴纳医保后没生病,吃亏了"这 种说法不对,而且从算账上来说也是不划算

问:有网民称,"年轻人身体好可以不参 保,只给老人、孩子参保就行了"。请问如何 看待这个观点?

> 答:这种观点在部分人群中有一 定代表性。但如果综合考虑各方面因 素,会发现这其实是"算小账、吃大

> ·是我国的疾病谱正在发生变 化。随着现代科学技术的发展,越来 越多的疾病实现了早发现、早诊断,尤 其是随着现代生活节奏的加快、工作 压力的加大以及生活习惯等原因,高 血压、糖尿病、心脏病、恶性肿瘤等出 现低龄化趋势,青壮年面临的健康风

二是青壮年对疾病风险的承受力更加脆 弱。青壮年上有老,下有小,是家庭的"顶梁 柱",一旦罹患重大疾病,如果没有医保,不仅 意味着家庭将承担巨额的治疗费用,还意味 着家庭将失去重要经济来源。这双重的打 击,不仅在经济上将给家庭带来灾难性的影 响,还会进一步影响子女的教育和成长。因 此,家庭的"顶梁柱"更加需要医疗保障给予 重点的保驾护航。

综上所述,青壮年应该参保。这不仅仅 是为了自己,也是为父母、孩子和家庭提供保

下一步,国家医保局将继续发挥我国基 本医保制度的确定性来应对疾病风险的不确 定性,尽力而为、量力而行,着力缓解群众看 病就医的费用负担,为广大群众提供更加优 质的医保服务。

(新华社北京3月25日电)

就居民医保参保 国家医保局有关司负责人答记者问

经医保报销后,患者每年服药的自付费用降 低至6000元左右,不断完善的医保制度让无 数患者和家庭重燃生命希望。

二是各类现代医学检查诊疗技术更加可 及。20年来,在医保政策的有力支持下,医疗 服务能力实现跨越式发展,重大疾病诊疗能 力比肩国际先进水平,一些领域领先世界。 患者享受到的医学检查、诊疗手段朝着数字 化、智能化、精准化方向大幅迈进,彩超、CT、 核磁共振等高新设备迅速普及,无痛手术、微 创手术等过去高高在上、遥不可及的诊疗技 术日益普及并纳入医保报销范围,广大参保 患者享受了更加优质的医疗服务。

三是群众的就医报销比例显著提高。 2003年,"新农合"制度建立之初,政策范围 内住院费用报销比例普遍在30%至40%左 右,群众自付比例较高,就医负担重。目前, 我国居民医保的政策范围内住院费用报销 比例维持在70%左右,群众的就医负担明显 超1800亿元。

20年间,居民医保人均筹资标准虽然增 加了370元,但医疗保障水平和服务的提升为 群众带来的收益却远不是这370元可计量 的。事实上,为了支撑医保服务能力和水平 的大幅度提升,国家在对居民个人每年参保 缴费标准进行调整的同时,财政对居民参保 的补助进行了更大幅度的上调。2003年至 2023年,国家财政对居民参保的补助从不低 于10元增长到不低于640元。如果一名居民 在2003年至2023年连续参保,其医保总保费 至少为8660元;其中财政共补助至少为6020 元,占保费总额的约70%;居民个人缴费共计 2640元,只占保费总额的约30%。

在不断完善的医保制度的有力支持下, 全国居民就医需求快速释放,健康水平显著 提升。据统计,2003年至2022年,我国医疗卫 生机构总诊疗人次数从20.96亿人次增长至 84.2亿人次;全国居民平均预期寿命从2005

个数据:一是全年全国城乡居民医保个人缴 费总额为3497亿元,二是财政全年为居民缴 费补助6977.59亿元,三是居民医保基金全年 支出10423亿元。居民医保基金全年支出总 额,是居民个人缴费总金额的2.98倍。

问:如何看待"缴纳医保后没生病,吃亏 了"等言论? 答:疾病的发生往往具有不确定性。在

现代社会,面对突然到来的重大疾病,个人和 家庭很难能独自承受高昂的救治费用。保险 的实质,就是汇聚各方力量后,帮助那些不幸 患重病的个人和家庭抵御大额医疗支出的风 险。因此,参加医保就是"患病时有保障,无 病时利他人",应该是每个群众面对疾病风险 不确定性时的理性选择。

2022年,全国医疗卫生机构门诊总诊疗 84.2亿人次,平均每个人一年到医疗卫生机 构就诊6次。全国医疗卫生机构入院2.47亿 人次,年住院率为17.5%;也就是说,平均每6